

女人常疲劳? 与“3缺”有关



据医学专家介绍,身体对疲劳的感受因人而异,女性劳动者是男性的3倍。女性疲劳往往与“三缺”有关,即缺铁性疲劳、缺碱性疲劳、缺维生素性疲劳。

1 缺铁性疲劳

医学研究发现,轻度的缺铁性贫血表现为容易疲乏、注意力下降、怕冷、抵抗力下降等。

许多女性为了保持苗条的身材或平滑的皮肤,往往拒绝进食肉类,经常以蔬菜、水果、瓜类等充饥,这样的膳食无法供应足够的铁,很容易给身体带来疲乏感。因此,对于一个身材正常的女性来说,每天吃100克牛肉、羊肉、瘦猪肉等红肉是必要的,这些肉类能帮助女性保持充沛的精力,而且并不影响保持良好体形。瓜子、榛子、芝麻等坚果类富含铁,对健康也很有好处。

2 缺碱性疲劳

很多女性经常会无缘无故出现身体疲劳、记忆力减退、腰酸腿痛、头昏、失眠、便秘等症状,但是到了医院又检查不出什么毛病,其实,这是酸性体质在作怪。

健康人的体液应该呈弱碱性,PH值在7.35—7.45之间,但是不良的生活习惯会使体质逐渐转变成酸性。

想要改变酸性体质,首先要多运动,运动出汗会带走体内大量的酸性物质,调整酸碱平衡。其次要多吃碱性食物,如海带、白萝卜、豆腐、红豆、大豆、苹果、洋葱、番茄、菠菜、香蕉等。

人们通常会认为酸的东西就是酸性食物,比如葡萄、草莓、柠檬等,其实这些东西正是典型的碱性食物。

3 缺维生素疲劳

维生素B₁缺乏者,常常感到乏力,因此,多吃富含维生素B₁的动物内脏、肉类、蘑菇、青蒜等食物可以消除疲劳。

缺乏维生素B₂的人,容易感到肌肉无力,耐力下降,也容易产生疲劳。富含维生素B₂的食物有动物内脏、河蟹、蛋类、牛奶、大豆、豌豆、蚕豆、花生、紫菜等。

红辣椒、菜花、酸枣、山楂、草莓等含有丰富的维生素C,常食这些食物,可以及时补充维生素C,提高肌肉的耐力,加速体力的恢复。

(于登)

饮食:四种平衡很重要

生活中,每种食物中的营养成分和含量不尽相同,如果膳食结构不合理,就可能造成营养成分缺乏或过剩,进而导致机体功能失调、障碍或紊乱,成为一些疾病的诱发因素。

“杂食者,美食也”

——杂与精的平衡

日常膳食中食物的种类虽不多,但在实际生活中,人们摄取的谷物、蔬菜、水果与采摘的野生天然植物品种则很多。

“膳食偏简求精,实则有害无益”。因此,在日常饮食中,除了需要注意食品色、香、味、形以外,更应提倡食品来源的多样化。

古语说:“杂食者,美食也!”著名营养学家李瑞芬也曾谈到,为保持身体健康,每天要吃25—30种不同的食物,可谓杂矣!

“食宜暖”

——膳食的冷热平衡

“饮食者,热无灼灼,寒无沧沧”,指出了膳食的冷热平衡。

“食宜暖”,表明生冷食物进食过多会损伤脾、胃和肺气,微则为咳,甚则为泄。体虚胃寒的人,应少吃生冷食物,特别是在夏日更应慎重。民间也强调“饥时勿急,空腹忌冷”。当然,饮食也不可太热,否则易烫伤胃脘、咽喉。

古代医学家孙思邈在《千金翼方》中指出:“热食伤骨,冷食伤肺,热无灼唇,冷无冰

齿。”所以,膳食应当注意冷热平衡。

“食前忌动,食后忌静”

——就餐前后动静平衡

就餐前后的平衡同样很重要。人们每天饮食中所摄入的各种食物及营养与身体的热能消耗之间必须保持平衡。

《论语·乡党》篇中这样记述:“食不语,寝不言。”说明古人主张食前及食中宜静而专致,不可分心、高谈阔论,以利纳谷和消化。俗话说“饭后百步走,能活九十九”,说明进食后缓行散步有利于健康。

“胃好恬愉”

——进食前后的情绪平衡

进食前和进食中保持平静愉快的情绪有利于消化功能正常进行,与此相反则会危害脾胃。

《素问·举痛论》中说:“怒则气上,喜则气缓,悲则气消,恐则气下,惊则气乱,思则气结。”人们在气血紊乱的情况下,消化功能很难正常运行。古语说:“食后不可便怒,怒后不可便食。”告诫后人进食过程中一切反常的情绪都应尽力排除。

音乐对于消化功能有很大裨益。《寿世保元》中说:“脾好音声,闻声即动而磨食。”因此,我国道家不仅提出了“脾脏闻乐则磨”之说,还发展了一整套“音符”和“梵音”等,奏出柔和轻松音乐以配合进食。

(志恒)

耕心手记

失眠, 为什么 又失眠?

耕心医生:马震祥
市精神卫生中心主任医师

失眠,一种常见现象。曾有统计数据显示,有将近30%的人曾有过失眠的困扰,其中严重程度达到需要使用药物者高达17%。

失眠的原因很多,既可以是一种症状,也可以是一种疾病。医学证明,治疗失眠还需要从“导致失眠的原因”这个根源抓起,弄清楚原因,方能对症下药有效治疗。

通常意义上来说,失眠有以下几种:

急性应激导致的失眠。这是失眠的主要原因,常见的情况有一过性的过度兴奋、思虑、精神紧张、近期沮丧、躯体不适,以及睡眠环境的改变、跨越时区的时差反应等可引起一过性或短期失眠。若得不到及时的调整,失眠持续1个月以上就转为慢性失眠。

某些药物引起的失眠。药物的兴奋作用可引起失眠,常见的有咖啡因、茶碱、甲状腺素、可卡因、皮质激素等。某些药物的副作用对睡眠有干扰作用,如拟肾上腺素类药物常引起的头痛、焦虑、震颤等,有镇静作用的药物产生的觉醒节律失调。

心理生理性失眠。这是由于过度的睡眠防御性思维造成,常常是过分关注自己的入睡困难,担心失眠,以致思虑过度、兴奋不安或焦虑烦恼,在他们试图入睡或继续再睡时,相应的沮丧、愤怒和焦虑使他们更清醒以致难于入睡。此类失眠约占失眠总数的30%。

精神疾病引起的失眠。包括了狂躁症,因昼夜兴奋不安而少眠或不眠以及抑郁症导致的早醒等。

失眠危害了健康,影响了人的正常的生活和工作,有哪些预防措施呢?

从自我调适方面看,需要人们保持乐观、知足常乐的良好心态,安排规律生活,保持适量运动,睡前放松心情,安静的卧室,使睡床单纯化等。

当然,如果这些方法都不十分奏效,还有专业医生可以提供更为妥善、有效的治疗,只是,失眠患者千万不要讳疾忌医。

(吴兰珍 崔骏)

